

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

进一步防范陆地边境疫情境外输入

张硕辅到越秀区白云区检查督导时强调 毫不放松抓紧抓实 境外疫情输入防控工作

据新华社电 4月6日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。会议指出,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,针对关键环节和风险点继续做好疫情防控,决不能掉以轻心。

措施,对涉及确诊、疑似病例或无症状感染者等各类疫情情况,都要及时报告和处置,并公开透明、实事求是发布信息,决不允许瞒报漏报。做好无症状感染者医学管理、流行病学调查和隔离收治等工作,加强出院“复阳”患者管理。坚持群防群控,压实各方责任,守住社区、口岸、边境等防线。继续加强对境外我国公民的关心关爱,保护他们生命安全和身体健康。指导各地做好新冠肺炎与原有基础疾病分类救治,有序恢复正常医疗服务。

会议指出,当前境外疫情呈暴发增长态势,经陆地边境输入风险上升。近日我国陆地口岸入境确诊病例数超过航空口岸入境确诊病例数。各边境省(区)党委政府要对本地区防范疫情跨境输入负总责,层层压实属地防控责任,做好对预案和检疫设施、留观场所、防护物资、医护人员等准备,分类施策精准防控。国家要支持边境地区提升实验室检测、医疗救治等能力。强化边境口岸管理和卫生检疫,对所有边境口岸入境人员实行闭环管理。严格边境地区交通管控,落实边境便道和重点地段管控责任,加强边境抵边村屯人员管理,对边境经济合作中心、边贸市场、互市点等实施更严格的防疫措施。在做好防控前提下保障国际货运流通。

会议强调,要坚持应急处置与常态化防控相结合,分区分级恢复生产秩序,有力有序推动复工复产提速扩面。低风险地区要因地制宜调整优化复工复产中的防控措施,及时发现疫情立即报告,启动应急预案予以妥善处置,公开透明发布信息。领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

保障必需的防控物资和应急处置能力,既防止掉以轻心,也要防止“一刀切”。压实企事业单位主体责任,科学精准做好本单位疫情防范,这有利于顺利推进复工复产。要落实员工个人防护要求,合理安排复工复产中的人员流动,尽量减少不必要的人员聚集和集体活动。一旦发现疫情要立即报告,启动应急预案予以妥善处置,公开透明发布信息。

张硕辅强调,要充分认识国内外疫情复杂性和严峻性,始终保持高度警惕,不断增强防控的针对性和实效性,坚决防止疫情反弹,决不能让来之不易的疫情

防控持续向好形势发生逆转。要健全及时发现、快速处置、精准管控、有效救治的常态化防控机制,坚持人防与技防相结合,优化社区防控“三人小组”工作模式,通过核酸检测、发热门诊筛查、药店购药管理等手段,开展重点场所、重点人员排查,切实把传染源找到找准,确保确诊病例、关联病例、疑似病例、无症状感染者及密切接触者发现处置全覆盖、不漏一人。要依法依规加强入境人员健康管理和社区管理,健全服务管理制度和工作机制,落实好体温监测、“健康码”管理、追踪随访等措施,确保健康服务管理全覆盖、不漏一人。要加强无症状感染者流行病学调查,实行治愈出院患者全流程管理。

粤警逆行者 制服不同使命相同 一家三口逆行战疫

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 吕泳诗 黄桂林 “我们当不了英雄,但也绝不当逃兵。”从大年初二(1月26日)开始,耿庆环一家三口便一齐扎进了抗击新冠肺炎疫情的战场。 这一家三口是这场战役中的特别组合:耿庆环是佛山市公安局南海分局黄岐派出所巡警中队的中队长,妻子郑国梅是佛山南海黄岐医院急诊科的一名护士,女儿小耿则是黄岐派出所六联社区民警中队的一名辅警。在抗疫一线,有不少像耿庆环一家这样由警务人员和医务人员组成的家庭,举家奋战一线,他们,也被网友们亲切地称为“警医卫”家庭。

零点归队, 一家退机票各自返岗

耿庆环曾从军23年,妻子郑国梅也是一名军人。1月26日晚,正在派出所值班的耿庆环接到疫情防控相关通知,要求全员当晚零点集结归队。 原本,一家三口已经调好值班时间,准备大年初三回江苏老家。接到归队指令当天,一家三口决定退掉机票,各自返岗投入战斗。老耿和小耿第一时间回到派出所,已近退休年龄的郑国梅主动要求返岗。大家都明白这个时候是怎么回事儿,不用多言。

黄岐是佛山的东大门,与广州交界,外防输入,守好黄岐至关重要。 在黄岐派出所,抗疫初期,耿庆环负责多个执勤点的治安防疫、车辆查验等工作,并开设防疫检查站,安排人员24小时轮值。随着疫情变化,耿庆环负责的检查站由5个变成15个,还承担起集中隔离酒店的治安防疫工作,一度把广州进入佛山的路口全部设卡检查。每天上岗前,耿庆环都不厌其烦地提醒中队的战友们:“千万要注意个人安全。”之后,他带队到护城河警务执勤点开展设卡查缉工作,仔细排查每一辆入佛车辆,对每个人进行体温测量。

在车流量最大的广佛路,耿庆环的妻子郑国梅奋战在抗疫一线。

耿庆环排查过往车辆 广东省公安厅 供图

广东省第22批支援湖北医疗队的 175名队员仍在继续奋战 坚守雷神山,站好最后一班岗

文/图 羊城晚报特派武汉记者 李斯睿 张豪 汤铭明

4月6日至,武汉疫情持续好转,在国家卫健委的统筹安排下,驰援雷神山医院的医疗队正分批有序撤离。 偌大的雷神山医院逐渐变得冷清而空旷,通往A区重症医学监护(ICU)一、二病区的走廊里,两旁白墙上,一簇簇暖心的励志抗疫漫画振奋人心,来自广东省第22批支援湖北医疗队的175名队员仍在坚守,继续奋战。 “雷神山”是必须翻过的一座“山”,我们绝不松懈,值好最后一班岗,力争治愈病区最后一名患者。”该批次医疗队领队、广州市第一人民医院副院长余纳说。



赵俊为患者做B超检查

坚守 接管其他医疗队员危重患者

4月1日晚,广东医疗队副队长杨智守在一间68岁新冠肺炎危重症患者床前,透过雾气蒙蒙的护目镜,仔细盯着生命体征监测仪上的各项数据。 在镇静剂的持续作用下,该名患者静静地躺在病床上,全身插满管子,病床边的一台ECMO(体外膜肺氧合机,俗称“人工肺”)24小时不停地支撑着他。 “新冠肺炎危重症患者的病情变化很快,可能刚刚查房时还稳定,随时可能出现病情变化、危及生命,挑战很大。”有着16年ICU临床工作经验的杨智守说,转变总在不经意间。 40多天来,这批医疗队先后接管接管武汉中南医院新冠肺炎重症病区、雷神山医院ICU病区。他们来自广州市第一人民医院、南方医科大学第三附属医院、暨南大学附属第一医院、茂名市中医医院、茂名市妇幼保健院和高州市人民医院等。 4月5日,作为最后留守在雷神山的广东力量,他们接上海交通大学附属仁济医院医疗队转运来的危重症患者,与武汉大学中南医院坚守到最后。“责任在肩,只要坚持一天,就要把工作做好。”余纳说。

关怀 精神慰藉是患者康复良药

“来,阿伯,咱们握个手。要放松心情,好好配合,很快就可以回家去了。”在ICU病区查房时,广东医疗队队员、广州市第一人民医院老年呼吸科主任医师赵俊紧紧握一名神志清醒患者的手,并刻意抬高了握手高度。 除了积极救治,适时对患者进行心理疏导也尤为重要。“遇到清醒的患者,会跟他们多握手,一是增强身体肌肉锻炼,为早日下床创造条件;二是多鼓励他们,增进感情,给予人文关怀。” 能和家人视频通话,对危重症患者来说,这种精神慰藉是康复良药。9床的一名68岁患者,肾功能衰竭、需定期进行血液透析,在ICU里长期卧床的他一度出现焦虑症状。 “他见不到家人,自己也不会用智能手机,我们通过微信联系上了他的家人。”经过半小时的视频聊天,老人家的心情好多了。“我们添加了很多患者家属的微信,方便他们通话、视频。”赵俊说。

经验 精细流程是法宝

40多天里,这批广东医疗队与来自五湖四海的战友们建立了深刻的情谊。一座城、一家医院的烙印,从珠江畔被带到江城,“精细”是许多人给他们贴上的标签。 2月21日,余纳率领来自广东省6家医院175名队员的混编队星夜驰援,出征武汉。抵达首日,余纳就迅速厘清人员安排,成立感控组、护理组、病区组、宣传组、物资组、信息组和消防安全组等9个小组,全部队员一岗多责。 第二天各项目小组就在武中南医院开始投入工作,整理接管了该院11楼的重症病区。 武中南医院的新肺炎患者“清零”后,3月9日,余纳又带领医疗队集体转战雷神山医院接管ICU病区。这是唯一一支建制制全部队员投入ICU的队伍。 作为广东援汉医疗队18支队伍中唯一的女领队,她坦言肩上的压力非常大。 “出现技术上存在的一些问题,我们就要组内进行相应的培训和考核,形成流程化操作。”通过边上班、边带教、边培训、边整改,这支队伍总结出不少更为精细的经验。“这是非常难得的重症ICU的学习和培训经历。” 在驻地酒店大堂摆放着一颗仿真桃树,队员们每天上下班都要在此拍一张全家福发到微信群里。“让大家知道每一位队员都是平安地上班,平安地回来。”余纳说。

突发疾病的山东援鄂护师张静静去世 丈夫援非未能赶回

羊城晚报讯 突发疾病的山东援鄂医疗队员张静静经过抢救后,最终没能迎来转机。 4月6日晚上,山东省第一批援鄂医疗队员、齐鲁医院呼吸与危重症医学科主管护师张静静因抢救无效,宣布临床死亡。 同时,记者从齐鲁医院多名职工处获悉,张静静的丈夫正在援助非洲,未能赶得及回来看看其最后一眼。 张静静于1月26日凌晨两点半随山东医疗队抵达湖北,完成援鄂任务后于3月21日随队离鄂返回济南,按规定集中隔离医学观察14天。 张静静于4月4日下午5点隔离期满,集中隔离期间三次核酸检测均为阴性,拟于5日上午返家休息。5日早上7点却在隔离酒店房间突发心跳骤停。同事拨打急救电话后,张静静被送往济南章丘区人民医院抢救,后又送往山东大学齐鲁医院抢救。

张静静是山东大学齐鲁医院呼吸科主管护师,1月26日,作为山东首批援鄂医疗队成员,她和143名同伴到达黄冈,开始了抗击疫情一线的工作。 在正式进入隔离病房前,张静静剪了长发,“出汗后,长发容易滋生细菌,穿防护服也不方便,所以越短越好。”她曾对记者说,“等战胜了疫情,我们再留回来。” 初到黄冈时,语言障碍是不少一线医护人员面临的难题,张静静为大家制定了十几页的“护患沟通本”,上面写着一些常用语和简易回答。例如,“您稍等”“我去通知一声”“请您戴上口罩”…… 张静静在援鄂期间,正在援助非洲的丈夫曾给她写信称,“2020年1月25号注定成为我们人生中值得永远记住的日子。那天你留下一句话:国家困难面前总得有人站出来。面对前方未知的风险,响应



张静静 图据@央视新闻

羊晚政见 战疫观 羊城晚报记者 董柳

中国国际法学会副会长、武汉大学国际法研究所所长肖永平:

所谓向中国索赔 在国际法上完全站不住脚

新冠肺炎疫情全球确诊病例已超过百万。在全球抗疫的关键时刻,在人类面对前所未有公共卫生挑战的十字路口,病毒污名化现象在个别国家不时出现,围绕病毒而起的跨国诉讼沸沸扬扬。如何撇开迷雾,看到纷繁复杂国际现象背后的法律真相?羊城晚报专访了中国国际法学会副会长、中国国际私法学会常务副会长、武汉大学国际法研究所(国家高端智库)所长、长江学者特聘教授肖永平。 肖永平:以上主张在国际法上完全站不住脚。第一,新冠病毒的起源地尚待确定,国际法上无病毒起源地国家责任的任何规定。即使未来确定了病毒起源地,既无法律也无先例要求病毒起源地国承担其他国家的防疫损失。病毒没有国界,疫情不分种族,其产生具有偶然性。从本质上说,突发大规模流行疾病疫情,属于世界公共卫生事件,在法律上属于“不可抗力”,因而不存在疫情首发国的“国家责任”问题。例如,在2009年“猪流感”全球大流行中,美国被确定为病毒来源地,墨西哥是疫情首发地,美国未要求墨西哥承担赔偿责任,其他国家也未要求美国承担赔偿责任。 第二,根本就不存在所谓中国政府“隐瞒疫情”和“不作为”的客观事实。疫情发生以来,中方始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时发布疫情信息,毫无保留地与包括美国在内的国际社会分享防控、治疗经验,并尽力为各方提供援助。国际社会的公论是,中方行动速度之快、规模之大,世所罕见。正是由于中方采取强有力的防控措施以及中国人民做出的巨大牺牲,才为国际社会抗疫争取了宝贵时间。 第三,根据国际法,国家责任的产生,在受害国的损失和责任国的不法行为之间必须存在因果关系。中国对美国没有实施国际不法行为,中国的防疫行为与美国可能的损失之间也没有任何因果关系。此外,尽管根据《国际卫生条例》的规定,缔约国只负有向世卫组织通报的义务,中方还是及时并持续向美方作了通报。美国很早就获得中国的疫情信息,并一直获得持续的更新信息,完全有机会采取有效措施防控疫情。“中国责任论”只是美国个别政客“甩锅”“推责”。

驳斥病毒污名化的有效武器是世卫组织的病毒命名准则

羊城晚报:西方个别政客和驻华大使馆官方微博近日使用了将新冠肺炎病毒与中国或中国特定地域结合起来命名的名称。在病毒来源未确定的情况下,我国相关主体能否通过向有关国家起诉、索赔得到“正名”? 肖永平:既然病毒来源尚未确定,所谓专业人士做专业事,应该让科学家去确定病毒的来源。西方少数政客上述做法的目的是为了转移民众批评国内抗疫不力的注意力,同时污名化中国。我国目前如果通过法律途径解决上述问题,可能引起我国民众和国际社会的更大关注,反而有利于实现西方少数政客的目的。最好是以舆论战与舆论战、以外交战对外交战。 当然,如果国际上有人持续使用将新冠肺炎病毒与中国或中国特定地域结合起来命名的名称,则违反了世卫组织关于病毒命名的规则,可以根据《国际卫生条例》通过世卫组织的争端解决机制来解决。 羊城晚报:那么,国际上对病毒命名的规则是怎样的? 肖永平:关于疾病或新型病毒的命名,世卫组织有明确、统一适用的准则,各国均应严格遵守。基于对历史上疾病命名的经验教训和深刻反思,尤其是2012年“中东呼吸综合征”和2009年来自北美的“猪流感”命名带来的巨大负面影响,世卫组织于2015年制定了《病毒命名最佳实践原则》,明确规定,在疾病名称中应当避免的术语包括流行方位(比如“中东呼吸综合征”“西班牙流感”“裂谷热”),人名(比如“克罗斯菲尔德-雅各布病”“埃博拉病毒”),动物或食物种群(如“猪流感”“禽流感”“猴痘”),涉及文化、人口、工业或职业(如“军团”)和可能煽动过度恐慌的术语(如“不明”“致命”“流行”)。该命名原则的核心就是要避免污名化,防止与特定地理位置、人群甚至动物产生联系。2020年2月11日,世卫组织根据2015年命名原则,宣布2020年开始全球流行的新冠肺炎的名称为“2019新型冠状病毒”(COVID-19)。因此,任何将新冠肺炎病毒与中国或武汉联系在一起的说法都是错误的。驳斥这些政客污名化的有效武器就是世卫组织的病毒命名原则。